

“我的根在中国”

70余名海外华裔青年来甬参加夏令营

今年14岁的方欧闻祖籍宁波余姚,出生成长在美国加州。虽然长期生活在国外,但小伙子说着一口流利的中文,因为从小学一年级开始,每年他都要跟着亲朋家人回一次宁波。今年,他的回乡之旅有点儿特别,和来自意大利、智利、芬兰等国家和地区的70余名小伙伴,一起在宁波体验了一次为期10天的“中国寻根之旅”夏令营活动。

学习中国传统文化课程;参观宁波历史文化地标;品尝宁波地道的美食……通过夏令营,华裔青少年们加深了对中国的了解,同时他们也带着满满的收获和感悟,把中国文化带向世界。



华裔青少年们体验中国画。

营员们参加各种文化体验活动 也收获了友谊

记者发现,此次夏令营营员中,像方欧闻这样中文说的很“溜”的华裔青少年并不是很多。15岁的加拿大小哥黄卓彦还不怎么会说中文,他是第一次来到宁波,父母都是移民加拿大的中国人,希望他到宁波多了解中国的文化;13岁的黄腾达来自香港宁波公学,他的舅舅舅妈在宁波,同样是第一次来宁波,说着一口特色的“港普”腔。

虽然在语言表达上,3个小伙伴各有差异,但在夏令营中,他们很快成为了好朋友。

记者了解到,此次参加2017年海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营——浙江营宁波书法分营的营员,年龄最大的有18岁,最小的是12岁。他们之中,大部分的父母或祖辈曾经生活在中国内地,自己则出生或成长在中国境外,他们从语言和生活风俗上,与祖辈有着很大的差异,但身上流淌着的炎黄血脉,呼唤着他们踏上了此次

“寻根”之旅,来到了祖辈“扎根”的那一片土地。

有个叫黄燊的营员,妈妈的祖籍在宁波,现在在深圳读初中,打算将来到加拿大上高中,这次特地到宁波参加“寻根”夏令营,主要是因为黄燊的父母认为孩子对宁波的印象已经比较模糊了,光通过语言教育,孩子感触不深,希望通过各种文化体验活动加深孩子对宁波的故土情节,将来不论走到哪里,都能记住“根”在哪里,才能“落叶归根”。

据了解,海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营——浙江营宁波书法分营已经连续举办14年,由国侨办、省外侨办、宁波市侨办主办。今年的亮点是更加注重把深具宁波地域特色的浙东文化融入活动之中,同时注重活动的体验感和参与性,承办方江北区侨办和宁波市慈湖中学为华裔青少年们安排了书法、汉字棋、国学、太极拳、中国结制作等系列中国传统文化课程。

点赞宁波文教之乡 无论身在何方营员们牢记故乡

“我们的根在中国,无论我们在哪里,我们自豪中国悠久文化的博大精深,我们的中华情怀永远在心。”来自加拿大的领队老师杨浩蓬代表营员们说出了大家的心声。

在余姚河姆渡遗址博物馆,看到河姆渡七千年前的文化成果,营员们对自己的“根”在华夏土地上感到自豪,纷纷表示回到自己异国他乡的居住地之后,要将自己的“根”传播给外国朋友,让他们感受中华文化的魅力,让他们也更了解、更喜爱中华文化。

此次夏令营中,有近半的学生来自香港宁波公学和香港宁波第二中学。这两所学校的校董都是著名海外“宁波帮”人士李达三先生。“我们学校是由香港宁波同乡会创建的,原来宁波人如此刻苦耐劳,这次的宁波之行让我们深深体会到,要像‘宁波帮’人士一样,无论身

处何地都情系家乡。”香港宁波公学老师龚恒志说。

“10天来,营员们共同学习、参观、体验,虽然在短时间内并不能完全参透源远流长的中华文化,但营员们多少能够感受到我们中华民族的智慧、中华文化的魅力,增进民族感情和民族自豪感。”慈湖中学党总支副书记王琪说道。

记者了解到,今年是慈湖中学第5年承办“中国寻根之旅”夏令营宁波书法分营,这篇文风昌炽、传统悠远的百年名校,也让远道而来的营员们感受到了宁波这个文教之乡的深厚底蕴。

现在,营员们有的已经踏上了回家的旅程,宁波市侨办处长孟水苗表示,希望营员和他们的家人能够积极传播中华文化,成为对外友好交往的使者。

李宁 葛舟决 戚科杰

手机即时上报 2小时内给建议 24小时内检测给方案 象山建成校舍动态监测系统

日前,象山县教育局和第三方检测机构正式签约,标志着该局建成的校舍动态监测系统正式投入使用。该系统的运行将使得全县58所学校共588栋校舍得到实时监测,校舍建筑出现的问题可在2小时内得到处理建议,24小时之内专业检测机构现场检测并给出处理方案。

“以往我县校舍出现问题都是通过电话汇报,对问题情形描述不清,紧急程度把握不好,多所学校同时上报往往出现处置先后排序不合理的情况。”县教育局教育基建服务中心主任潘永毅介绍,“现在,校舍发现问题可随时通过手机拍下照片进行上报,第三方机构及时给出处理意见并现场检测,教育局拿到结果后根据问题类别针对性联系相关机构进行处理,效率大大提高!”

据了解,该系统分资料收集、终端处理、现场检测、

排查分级、录入数据库等环节,上报人通过手机上报问题照片,终端处理人员通过观察初步分析原因,第三方机构在组织人员现场检测,收集地质、设计、使用等资料,对结构体系、使用功能、地理环境、地基基础、主体结构等现场查勘,然后按照构建破损程度、破损件数量、危险等级、修复难度等划分为甲类、乙类、丙类三个级别,上报教育主管部门统筹处理。

据悉,动态监测由学校监测和第三方机构巡检同步展开,学校针对已发现的问题每月上报照片及观测数据,第三方机构按照甲类房屋一年1次、乙类房屋半年1次、丙类房屋两个月1次的标准开展动态监测,通过历次观测数据进行对比,评估校舍隐患变化情况,及时采取应对措施。目前,该县已巡查校舍252幢,发现跟踪校舍问题1456条。

姚俊

宁波足球教练赴英培训

近日,在宁波鄞州职业教育中心学校,为期数月、由浙江省教育厅和浙江省体育局主办的2017年ZSFL“特步”浙江省第八届中小学生校园足球联赛,终于迎来了最后一天的决赛。鄞州职教中心足球队代表宁波中职组参赛。

这是该校第7年参加省级中小学生校园足球联赛,和往年不同的是,当天,除了一位教练现场带队外,还有另一位教练在英国进行跨洋指挥。

原来,不久前,该校足球队主教练朱周嵩老师被中国国家体育总局选派到现代足球起源地——英国,进行4个月的足球培训。据悉,此次足球培训留学项目,中国共选派了400人,朱周嵩是其中唯一一个来自中职学校的基层教练员。

“虽然在英国留学,培训安排得非常紧凑,但师傅也非常关心球队的比赛,比赛前一有空就和我商讨‘战略战术’、了解队员们的备战情况,比赛时还给了我不少指导建议。”鄞州职教中心的李伟杰老师说,他是此次决赛的现场教练,也是朱周嵩的“徒弟”,曾是鄞州职教中心足球队的一员。记者了解到,此次朱周嵩跨洋指挥足球赛,离不开徒弟俩的默契配合。

据悉,鄞州职教中心于2009年组建足球队,这些年在市级比赛中9次夺魁,获浙江省ZSFL校园足球联赛总决赛冠军1次以及多次前三名。这次,学校再一次证明了首批全国校园足球特色学校、浙江省优秀定点学校的荣誉,获得了全省亚军。此外,今年该校足球队6名队员通过特招,圆了“大学梦”。

记者连线身在英国留学的朱周嵩老师,他告诉记者,在英国拉夫堡大学学习的这几个月,无论是身体素质、足球技术,还是教学理念,都有很大的收获。

“给我们授课的是由英足总(英格兰足球总会)派出的Dougie讲师。Dougie讲师虽已年过六旬,但他的敬业精神以及对足球运动的热爱都深深感染着每位学员。”朱周嵩说,“特别是如何激发青少年对足球的兴趣这方面,对于我今后开发足球游戏有很大的启发。希望通过此次培训,把好的经验带回宁波,为宁波市青少年足球发展带来新鲜血液。”

值得一提的是,在培训期间,除了足球专业技术的交流,朱周嵩和英足总的讲师们也有很多文化上的交流。一次,英足总讲师尼尔说起自己和儿子都非常喜欢双截棍,当得知朱周嵩小时候是武术队出身,双截棍练得非常厉害时,这一共同爱好加深了彼此的交流,朱周嵩把自己的双截棍送给了尼尔的儿子,他也收到了尼尔的回礼——一件英足总的外套。

李宁 王亚达



足球和双截棍是朱周嵩(左)和英足总讲师尼尔的共同爱好,“跨界”文化交流增进了双方的友谊。